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(Институт за српски језик САНУ, Београд)

О ЛЕКСЕМИ ОТАЧАСТВО У ПРЕВОДИМА ЖИТИЈА 
СВЕТОГ САВЕ ОД ДОМЕНТИЈАНА И ТЕОДОСИЈА 

НА САВРЕМЕНИ СРПСКИ ЈЕЗИК***

У раду се анализира употреба лексеме отачаство у житијима 
Светог Саве потеклих из пера Доментијана и Теодосија. Циљ је да се 
сагледа њен стилистичко-семантички потенцијал у овим вредним хаги-
ографским остварењима, с обзиром на време њиховог настанка и про-
грамски карактер како би се учврстили политички и духовни темељи у 
држави светородне династије Немањића.

Кључне речи: Свети Сава, отачаство, житија Светог Саве, 
Доментијан, Теодосије, превод на савремни српски језик.

Када се читају у преводима на савремени српски језик житија 
Светог Саве из пера монаха Доментијана1 и Теодосија2, запажа се да се 
не срећу лексеме домовина и отаџбина, које су одлика лексичког фонда 
савременог српског књижевног језика.3 Уместо њих, у преводима знаме-

 gocaresavka@yahoo.com
 marina.spasojevic@isj.sanu.ac.rs
 Овај рад финансирало је Министарство просвете, науке и технолошког 

развоја Републике Србије према Уговору бр. 451-03-9/2021-14, који је склопљен са 
Институтом за српски језик САНУ.

1 Доментијан, Живот Светога Саве, у: исти, Живот Светога Саве и Живот 
Светога Симеона, прев. Л. Мирковић, прир. Р. Маринковић, Стара српска књижевност 
у 24 књиге, Књига четврта, Београд, 1988, 55–233.

2 Теодосије, Житије Светога Саве, у: исти, Житија, данашња језичка верзија Л. 
Мирковић, Д. Богдановић, прир. Д. Богдановић, Стара српска књижевност у 24 књиге, 
Књига пета, свеска прва, Београд, 99–261.

3 И саме речи домовина и отаџбина имају своје конотације и стилску 
обремењеност, о чему је са лексикографско-лексиколошког и лингвокултуролошког 
аспекта писано у већем броју радова. Анализом семантичких компоменти појмовног 

УДК: 821
Оригинални научни рад
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нитих медиевиста Димитрија Богдановића и Лазара Мирковића налази 
се на местима где би се могла очекивати једна од ових речи – реч отача-
ство. Преводиоци (и редактори) Лазар Мирковић – Доментијановог – и 
Лазар Мирковић и Димитрије Богдановић – Теодосијевог житија Светог 
Саве – нису осећали потребу за избором (преводног) еквивалента бли-
жег језичком осећању савремених говорника, већ су се определили да 
задрже реч из оригинала, са вокализованим полугласником, која припада 
српскословенском типу књижевног језика – отачаство.4 Упориште за 
овакав поступак може бити вишеструко. С једне стране, може бити линг-
вистичко, стилистичко, а с друге, може бити историјско и идеолошко.

На потребу за преиспитивањем семантичке и стилске вредности 
лексеме отачаство као кључне речи утемељења, отеловљења и трајања 
творевина зачетника светородне династије Немањића, пажњу је скре-
нула проф. Гордана Јовановић на научном скупу поводом обележавања 
осамстогодишњице аутокефалности Српске цркве:

„Ако се пажљиво читају житија Светога Саве, која су сачинили већ по-
менути монах Доментијан и његов млађи сабрат Теодосије, јасно ће 
се видети да је наш први архиепископ био елитни монах, у свом роду 
несумњиво, али и међу значајнијим светогорским монасима и слав-

саджаја ових релативних синонима бавила се Милица Радовић Тешић, иначе и као 
уредник речничке секције 18. књиге Речника српскохрватског књижевног и народног 
језика САНУ, Београд, 2010 = Речник САНУ, у којој је та реч нашла место, уп. М. Радовић 
Тешић, Појмовна анализа двеју синонимних речи, у: иста, С речима и речником, Београд, 
2009, 117–127. Испитујући стереотип и концепт ДОМОВИНЕ у савременом српском језику 
и његовим раличитим стиловима, често у оквиру појмова из исте концептосфере ДОМ и 
МЈКА, бавиле су се Стана Ристић, Ивана Лазић Коњик, Светлана Слијепчевић, Драгана 
Ратковић из угла когнитивне лингвистике и концетпа језичке слике света, који је 
разрадио пољски лингвиста Јержи Бартмињски, уп. С. Ристић, Стереотип ДОМОВИНЕ 
у заједничкој концептосфери појмова ДОМА и МАЈКЕ (елементи језичке слике света у 
тезаурусном речнику савременог српског језика), Зборник Матице српске за славистику 
83, 2013, 181–98; С. Ристић, С. Слијепчевић, Етнолингвистичке информације у 
дескриптивном речнику (на примерима лексема дом, домовина / отаџбина и мајка), у: 
70 години Българска академична лексикография, ур. Л. Крумова-Цветкова, Д. Благоева, 
София, 2013, 231–237; С. Ристић, Концепт ДОМОВИНЕ у поетском дискурсу савремених 
српских песника различитих периода, Научни састанак слависта у Вукове дане 43/1, 
2014, 47–59; С. Ристић, Граматички и когнитивни аспекти лексичког значења, 
Београд, 2015; С. Ристић, Концептосфера ДОМОВИНЕ, ДОМА и МАЈКЕ у српском језику 
и култури, у: О вредностима у српском језику. Зборник етнолингвистичких радова, 
1, ур. Д. Ајдачић, Београд, 2015, 141–161; С. Ристић, И. Лазић Коњик, Концепт ДОМА 
у српском језику и култури, у: исто, 9–38; С. Ристић, И. Лазић-Коњик, Когнитивни 
правац у српској етнолингвистици – почеци развоја и актуелни проблеми, Београд, 
2020; Д. Ратковић, Песник и емиграција: концептосфера дома и домовине у поезији 
Александра Петрова, Београд, 2020. 

4 Уп. С. Стијовић, Славенизми у Његошевом Горском вијенцу, Нови Сад – Срем-
ски Карловци, 1992, 182–183.
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ним пустиножитељима које је упознао на својим путовањима. Друго, 
што одмах пада читаоцу у очи, јесте његова велика и изузетно често 
изражавана љубав према својој отаџбини (отачаству) Србији. Било би 
занимљиво, и такав рад би био вредан труда, пребројати колико се пута 
реч ’отачаство’ среће у Савиним житијима из пера ова два изузетна мо-
наха-писца, као и истражити у каквим контекстима и на који начин се 
формулише та безгранична љубав коју Свети Сава осећа према својој 
отаџбини и своме народу, ’изузетно народу’, народу ’новога Израиља’.“5

Предмет овога разматрања биће управо употреба речи отача-
ство, односно контексти њеног појављивања у преводима наведених 
житија. Циљ је да се сагледа њен стилистичко-семантички потенцијал 
у овим вредним хагиографским остварењима, али најпре да се да још 
један поглед на њен статус у лексикону савременог српског језика.

Када је реч о присуству и статусу лексеме отачаство у лексичком 
фонду савременог српског књижевног језика, дескриптивни речници 
пружају следеће податке. Наиме, ова лексема, мотивисана дериваци-
оном базом отац, као и лексеме из овог деривационог гнезда – славе-
низми српскословенске провенијенције: отачански, -а, -о, отачански 
(прил.), отачанствен, отачанство, отачаски, -а, -о, отачаски (прил.), 
отачаствен, отачаственик, отачаствољубац, отачаствољубив, 
отачаствољубље, отачки, -а, -о, отачки (прил.), отаџба, отаџбени, 
отаџбеник, отаџбеница, отаџбенички, отаџбеништво, те рускосло-
венске провенијенције: отачествен, отачество, хронолошки су мар-
киране квалификатором заст(арело) у Речнику САНУ.6 Као немарки-
ране, стандардне, општеупотребне речи овај речник доноси: отачник, 
отаџбина, отаџбиница, отаџбински, -а, -о. Поред општеупотребних 
лексема – именице отаџбина и придева отаџбински – Матичин шесто-
томни речник7 доноси и застарелу лексику: отачански (прил.), отачан-
ство, отачаски, отачаствен, отачаство, отачаствољубље с обзиром 
на њихову раширеност у књижевним текстовима и стилски потенцијал, 
док лексеме отачки, отаџбеник, отаџбеница, отаџбенички, 
отаџбеништво не маркира у погледу временске употребе.8

5 Г. Јовановић, Свети Сава Српски и његов удео у нормирању и формирању 
богослужбеног језика Српске Цркве, у: Осам векова аутокефалије Српске Православне 
Цркве, II, ур. В. Пузовић, В. Таталовић, Београд, 2020, 379.

6 Уп. М. Радовић Тешић, Појмовна анализа двеју синонимних речи, 120–121; С. 
Стијовић, Славенизни, 183.

7 Речник српскохрватскога књижевнога језика, IV, Матица српска, Нови Сад, 
1971.

8 Једнотомни Речник српскога језика, Матица српска, Нови Сад, 2007 не доноси 
ниједну од наведених лексема, па чак ни лексему отаџбина и њене деривате. Овакав 
поступак је неоправдан, јер како је житијна књижевност заступљена у школским 
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Полисемантичка структура лексеме отаџбина у савременом 
српском језику, према Речнику САНУ, састоји се из три значења: 1. 
„земља, држава у којој се неко родио, у којој је одрастао, домовина“; 
2. „фиг. земља или крај одакле нешто води порекло, одакле нешто по-
тиче, постојбина“; 3. „покр. имовина наслеђена од оца или од других 
предака, очевина“. Историјски Рјечник ЈАЗУ,9 по својој концепцији, 
доноси велики број деривата из посматране скупине. Ипак, када је 
полисемантичка структура лексеме отачаство посреди: оtačastvo, n 
„otačanstvo, očinstvo“, разрешењем упућивачких дефиниција добија 
се да су значења ове лексеме: a) a/ „imanje koje od oca ostane djeci … 
patrimonium“, b/ „dobro koje od jednoga ostane drugomu…u opće dobro, 
imanje, dominium, possesiones“ (а у том се значењу јавља од XIV века); 
b) „domovina, otadžbina, postojbina“; c) „svojstvo oca“. Значења лексе-
ме отаџбина, према истом речнику, јесу: a) „očevina, t. j. imovina koju 
tko ima od oca“; b) „baština, nasljedstvo“, c) „domovina, postojbina“; d) 
„svojstvo oca“. Уочава се да је у савременом српском језику некада 
примарно значење постало периферно, а да су се значења „баштина“ 
и „својство оца“ изгубила, док је значење места рођења постало при-
марно и даље се развијало.10 Надаље се сагледава какав је семантички 
потенцијал лексеме отачаство у житијима Светог Саве. 

У преводу Доментијановог житија Светог Саве лексема отача-
ство забележена је 179 пута, док фреквенцијски речник11 сведочи да је 
у српскословенском тексту отьчьство употребљено 176 пута. Наравно, 
како је забележено и да се реч отьчьствиѥ јавља пет пута у овом житију, 
а историјски речник ЈАЗУ12 је дефинише синонимски „otadžbina, 
otačastvo“, а Даничић у свом Рјечнику из књижевних старина13 – „ота-
частво, patria“, није неочекивано да је у три случаја преводни еквива-
лент био отачаство. Остали деривати из овог гнезда нису посведочени 
код Доментијана у српскословенском тексту, изузев релационог приде-
ва отьчьскь, који је употребљен 4 пута, а у преводу се среће словенизам 
српскословенскг типа књижевног језика отачаски у два контекста.14 

програмима, и лексеме отачаство би уз одговарајућу квалификацију заслужила да уђе 
у речник књижевног језика. 

 9 Rječnik hrvatskoga ili srpskoga književnog jezika, IX, JAZU, Zagreb, 1925,
10 Уп. и М. Радовић Тешић, Појмовна анализа двеју синонимних речи, 120.
11 Ђ. Костић, Квантитативни опис структуре српског језика: српски језик од 

XII до XVIII века. Доментијан. Књ. 2. Појединачни фреквенцијски речник, Београд, 
2009.

12 Rječnik hrvatskoga ili srpskoga književnog jezika, IX, JAZU, Zagreb, 1925.
13 Рјечник из књижевних старина српских, II, У Београду, 1863.
14 саврши свако отачаско самотрење (Д, 156); … никада се није уздао у своју 

силу но у Бога отачаскога (Д, 125).
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У Теодосијевом житију Светог Саве у српскословенском тексту реч 
отьчьство налази се 37 пута, а придев отьчьскь 8 пута.15 Ексцерпцијом 
превода житија на савремени српски језик утврђено је да је и у прево-
ду исто толико пута уптребљена реч отачаство, придев отачаски16 6 
пута, а отачки једном, без обзира на то што у српскословенском није 
употребљен придев отьчькь као могући посесив од отьць, са чиме је 
дериват у вези.

Просторно значење отачаства као земље, места где се неко ро-
дио, одакле потиче, дакле значење територије која је нечија постојбина 
потврђено је у великом броју примера. У тим контекстима најчешће 
уз ову именицу стоји као детерминатив посесивна заменица или по-
сеивни генитив, у неколико случајева задржан је енклитички посе-
сивни датив. Отачаство се готово увек приписује родоначелницима 
светородне династије Немањића. Такво значење бележи се у следећим 
контекстима:

од тада се ужеже искра Божја у срцима правоверних у његову отача-
ству (Д, 64); … да недостатке свога божаственога учења у моме от-
ачаству испуниш кроз мене (Д, 64); … и многи у отачаству његову 
заволеше Бога (Д, 65); … и научи побожности све по своме отачаству 
(Д, 65); Дођи … да утехом и силом пресветога и животворећег Духа об-
учеш у страх Божји и нас и наследство Божје које је у твоме отачаству 
(Д, 66); … почеше путовати са Светим у своје отачаство (Д, 113); А 
када је часни јеромонах Сава стигао са моштима Светога у своје отача-
ство, и још на крају земље своје срете … велики жупан кир Стефан (Д, 
115); и пренесе сваки узор Свете Горе у своје отачаство киновијама, 
игуманијама, сихастиријама (Д, 124); неће имати моћи да поступе на 
моје отачаство (Д, 127); брзо се врати у своје отачаство (Д, 127); мир 
Божји и тишина процвета у отачаству Преподобнога (Д, 128); Још и 
многе земље су около отачаства ми у области државе наше, но нису на-
предне божаственим исправљењем (Д, 134); Изиђе као против воље [из 
15 Ђ. Костић, Квантитативни опис структуре српског језика: српски језик 

од XII до XVIII века. Теодосије Хиландарац: Живот Светог Саве. Изворни текст. 
Граматички обађен текст. Фреквенцијски речник, Београд, 20011.

16 Због тога и ја, вашој заповести отачаској повинујући се, сада излажем … 
житије хваљенога свеблаженог Саве (Т, 101); … сатрудника што као пребогату ризницу 
или наследство отачаско стаду његову за собом писмено оставише (Т, 102); Ево сви 
ми, народ твој и деца твоја коју ти је дао Бог, у твојој цркви сабрани чекамо твоје 
отачаске дарове (Т, 165); … предаде му да самодржавно управља отачаским и 
српским скиптром (Т, 223); Ако сам нашао благодат пред тобом, својим родитељем, не 
затвори од мене отачаскога милосрђа (Т, 251); Благопохваљујемо и проповедамо ваша 
добра дела за нас … заступство пред Богом молитвама и у биткама помоћ, отачаско 
милосрђе и свагдашњу милост (Т, 261); … настојатељ манастира и братија задржаше 
ме, да по мени пошаљу хлебове старцима који у пустињи посте и ради Христа страдају. 
Јер такав је отачки обичај (Т, 121).
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Свете Горе], због Богом поверенога му стада … размишљајући који први 
основ да положи, јер тај чин није био пре тога у његову отачаству (Д, 
140); Часни рог праве вере узнеће се у твом отачаству (Д, 141); Свака 
добра вера расте и светли се по целом његову отачаству (Д, 156); И 
принесен би благословени венац [круна] у отачаство њихово (Д, 157); 
И тако пребиваху у своме отачаству, добро успевајућу у Богу (Д, 158); 
Дође у своје отачаство у свему добру, и исприча … све што је тамо 
било са краљем угарским (Д, 165); И тако оде у своје отачаство (183); 
… предаде му сву област Богом даровану му над својим отачаством да 
везује и дреши (Д, 195); Попали безаконе јеретике по своме отачаству 
(Д, 213); И сваку добру веру насади у своме отачаству (Д, 213); Овај 
преосвећени многообразне свете цркве сатвори по своме отачаству, и 
не само по отачаству, но и по источним и западним земљама (Д, 213); 
… наложи Бог на срце благоверном краљу Владиславу … да пренесе 
Преосвећенога у своје отачаство (Д, 224); Молио је [краљ Владислав] 
да преосвећенога пренесе у своје отачаство (Д, 225); … и не врати 
ме празна у отачаство моје (Д, 226); Неки страшни лик … му са ве-
ликим прећењем заповеда да даде Преосвећенога ономе који моли, да 
иде у своје отачаство (Д, 226); Да пусти Преосвећенога да иде у своје 
отачаство (Д, 226); За љубав, рече, великога ти царства пође у своје 
отачаство (Д, 228); За царства … краља Стефана Уроша, који у свом 
отачаству самодржавно царује (Д, 233); … многима ћеш се образац 
добродетељи јавити, и сва законоположења Христова која су на здању 
апостола у отачаству ти испунивши доћи ћеш к нама (Т, 147); Учини с 
нама милост, узевши свете и мироточиве мошти светога и преподобнога 
оца нашега, и сам смиловавши се на нас, из туђе земље к нама их у своје 
отачаство принеси (Т, 161); узевши свете и мироточиве мошти свето-
га и преподобнога свога оца, пође на пут с њим у своје отачаство у 
српску земљу (Т, 161); … ради тога га промисао доведе у његово отача-
ство (Т, 171); Калојан цар загорски … дође са многим силама … до на 
крај земље православљем славног богочуваног великог града Солуна, на 
отачаство светога великомученика и страстоносца Димитрија (Т, 177); 
… по целој Палестини ако би налазио што свето и часно свети архие-
пископ куповаше, хотећи донети у своје отачаство (Т, 226); Владико 
свети, у Свету Гору и до својега отачаства имаш дуго да путујеш (Т, 
227); Благочастиви краљ Радослав, чувши за долазак светога у своје от-
ачаство, заповеди епископима и игуманима да са благороднима изиђу 
на границу српске државе да га дочекају (Т, 229); Обогати се много сви-
ма добрим души корисним стварима … хотећи све ово донети у своје 
отачаство (Т, 247); Није лепо ни прилично ни пред Богом нити пред 
људима да оставимо оца нашега, равноапостолнога од Христа нам даро-
вана учитеља, који је многе подвиге и безројне напоре поднео за српску 
земљу … да изван његова отачаства и престола његове цркве, у туђој 
земљи, леже свете мошти његове. Дакле, колико је могуће, побрини се 
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да их донесеш из туђег краја у своје отачаство (Т, 250); Знам, оче, моје 
те сагрешење најпре учини бегунцем од мене и отера те да се ван свога 
ти отачаства преставиш (Т, 252); Благочастиви Владислав краљ, по-
дигавши светога цела и неразрушива из Земље загорске, заповеди да га 
понесу у своје отачаство, земљу српску (Т, 258).

О томе да је референтна тачка лоцирања за Доментијана Света 
Гора, сведочи више примера.17 С друге стране, синтагма западно ота-
частво упућује и на то да је и Света Гора такође отачаство, постојбина 
првог српског светитеља и просветитеља и његовог оца.

Опет сада греде ка западу, своме отачаству (Д, 232); … и на западу у 
отачаству његову расташе добра вера у срцима правоверних (Д, 67); 
Господине мој и оче чедољупче … који си просветио своје западно от-
ачаство светлошћу Богом дарованом ти (Д, 72); Обојица источне зраке, 
које богомисаоно просвећују своје западно отачаство (Д, 94); Обојица 
топли молитвеници … који богомисаоно просвећују своје западно от-
ачаство (Д, 94); Обојица … иђаху … носећи божаствену и незамисливу 
сладост своме западном отачаству, идућу од истока ка западу (Д, 114).

Лексема отачаство са присвојном заменицом среће се у генитиву у 
спојевима са лексемама земља, држава, крај:

– да и после вас они, који су у земљи отачаства твога, који се нађу 
да љубе Бога и његову пречисту матер и који желе истинитога живота, 
дошавши ту, да га нађу (Д, 89); … да сатворим ћелијицу у име моје, 
да који дођу од земље отачаства мога, да имају свој си дом (Д, 90); 
Свети заповеди љубимому чеду својему, богозарноме кир Сави, да пре-
несе мошти његове у земљу свога отачаства, јер је и после смрти хтео 
да неослабно чува паству своју (Д, 99); и сва земља отачаства њихова 
испуни се благодаћу (Д, 121); доласком истинитих пастира од Свете 
Горе добише смирење … сви градови и све земље њихова отачаства 
(Д, 124); А послани стигавши у земљу отачаства његова … исприча му 
све о Преподобном (Д, 133); Настави говорити цару [Теодору Ласкару] 
о земљи свога отачаства (Д, 134); … хтео бих да твоје велико царство 
заповеди патријарху да ми освети као архиепископа једнога од браће 
моје, која је са мном, да га земља отачаства ми има на освећење своје 
(Д, 134); А цар рече патријарху све о преподобном и о земљи отача-
ства његова (Д, 135); Тако се подиже ка земљи отачаства својега (Д, 
141); И када се тако он приближио ка земљи отачаства свога, и по-
сла брат његов многе у сретање његове светиње (Д, 142); О заповести 
Преосвећенога венчати се свим људима земље отачаства његова (Д, 
154); О послању преосвећенога ради венчавања људи који су по земљи 
отачаства његова (Д, 154); Да уистину савршенством благословено 
буде краљевство земље отачаства његова (Д, 156); и сву земљу сво-
17 Уп. Доментијан, Живот Светога Саве, 338.
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га отачаства испуни сваком добром вером (Д, 158); И додаде им се 
жалост од угарскога краља због земље њихова отачаства (Д, 159); И 
краљ је чинио много насиље земљи отачаства његова (Д, 159); Када 
је Преосвећени био у другој земљи отачаства свога, и постиже глас 
(Д, 166); О поласку преосвећенога Саве од земље отачаства свога и 
о уласку његовом у свети град Јерусалим (Д, 170); Оставивши друге 
земље свога отачаства (Д, 170); … долазак његов у земљу отачаства 
својега (Д, 170); О доласку преосвећенога у град Солун и састанку са 
царем и поласку ка земљи отачаства (Д, 183); И када се приближи ка 
земљи отачаства свога … [краљ] посла у сретање њега (Д, 183); И од 
свију земаља отачаства његова течаху веселим ногама на благослов 
преосвећенога (Д, 184); Злато и сребро, колико доби у земљи отачаства 
свога, све пренесе у туђе земље (Д, 214); Расписавши благослов свој 
деци и благословивши … богопредано му стадо народа и земљу свога 
отачаства … одасла ученике своје пред собом раније, да их пренесу у 
земљу отачаства свога (Д, 221); И када се приближи ка земљи свога 
отачаства … архиеписком Арсеније са свеосвећеним епископима … 
изиђоше у сусрет (Д, 231); Да као што си на истоку у Светој Гори у 
земљи туђој, тако и овде још више на западу у земљи отачаства мојега 
прослави својега угодника (Т, 164); Јер ходећи по целој земљи свога от-
ачаства апостолски проповедаше јеванђеље (Т, 172); Сада је време, уз 
Божју ми помоћ, да извршим жељу срца својега за земљу отачаства 
мога (Т, 194); Када је свети хтео поћи y од Бога одређени му удео, у 
земљу отачаства својега … приступи к цару (Т, 197); И пошто виде 
српску земљу својега отачаства како cиja украшена краљем и архиепи-
скопом и епископима … веома похвали Бога због овога (Т, 232);

– Црква … би украшена … колико требоваше на почаст држави отача-
ства њихова (Д, 91);

– … расписавши крајеве отачаства својега, и посла свакога од њих 
[епископа] у своју енорију (Д, 146); Ове опет посла у све крајеве отача-
ства свога да попуњују недостатке (Д, 155); Расписавши крајеве свога 
отачаства … постави једне епископе (Д, 215).
Просторно значење које укључује и институционалну компонен-

ту државног устројства уочљиво је у следећим примерима, будући да се 
говори о њему као о социјално-територијалном ентитету: 

сви непријатељи отачаства њихова … падаху под његове ноге (Д, 121); 
… хотећи ослабити његово отачаство (Д, 125); И тај ђавољи син поди-
же борбу на отачаство Светога, пошто је сабрао тушту и тму сваких на-
рода, на погубљење отачаства његова (Д, 125); А овај други богољубац 
борећи се силом љубитеља свога Христа за отачаство своје и молит-
вом својом победи непријатеља свога (Д, 126); злом смрћу умори га, 
као и Свети овога, бранећи своје отачаство (Д, 127); а опет после тих 
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година многи цареви подигоше борбу на њихово отачаство (Д, 128); 
Оженивши га од грчкога цара кир Теодора, и двоструко утврдивши своје 
отачаство, насади сваку добру веру у њему (Д, 169); Овај Преосвећени 
многе законопреступнике који су војевали на његово отачаство … све-
тим крсним оружјем изби их (Д, 212); Помири се са Грцима и својим 
Готима приклони се, и од оба народа сабравши велико безбројно мношт-
во свакојаких народа, са великом гордошћу, као лав ричући, на отача-
ство његово подиже се, у намери да га озлоби и тако потпуно опустоши 
(Т, 180); Састрадаше и душом за отачаство, и био је у скрби за народ 
свога племена (Т, 181); и нађе га где је сабрао велико мноштво разних 
народа и на отачаство његово иде (Т, 181); А свети, који није лен да по-
могне свакоме коме се чини неправда и невоља, а како тек да усрдно не 
саосећа за отачаство и за брата, помишљајући да љубављу лако подне-
се макар што ненадано и пострадао! (Т, 213); и отачаство своје обојица 
заједно – то јест Симеон преподобни и свеосвећени Сава – молитвама 
Богу српску земљу утврђују и од нападаја противника бранећи је чувају 
(Т, 259); Многе противнике који се на отачаство њихово, на српску 
земљу подигоше, молитвама Богу посрамљене одбише, а неке и сасвим 
срушише и убише (Т, 260); 

То је изразито у контекстима у којима се помињу државне и црквне 
улоге и друштвена стратификација: архиепископ, вођ, управитељ, зако-
ноположеник, клир, сабор, сапрестолник итд.: 

А патријарх чувши да је свети син самодржавнога оца и за његов жи-
вот у Светој Гори Атонској од младости, и како је у Константинову 
Граду постављен за архиепископа својему отачаству … дивљаше ce 
pacyђујући о његовим трудовима од дугога путовања (Т, 239); Своме 
отачаству постаде вођ на добру веру (Д, 214); Чрнца Арсенија, и тога 
уместо себе постави као другог управитеља и вођу отачаства свога 
(Д, 214); … сатвори га [Стефана] великим жупаном, самодржавним го-
сподином свему отачаству своме (Д, 81); истинити законоположеник 
своме отачаству (Д, 170); … сабра [краљ Владислав] велики клир свога 
светога отачаства (Д, 224); Поученије светога Саве ка свему сабору 
његова отачаства о преподобном Симеону (Д, 118); Овај Преосвећени 
засведочи сабору свога отачаства (Д, 214); И жалосно порадовавши 
се са њим и са свим бољарима отачаства његова … сатвори га здра-
ва (Д, 142); а овај, опет, богоизабрано семе, сапрестолник отачаству 
својему … не даваше да се са њим растане (Д, 121); А овај богољубиви, 
богочастиви сапрестолник свога отачаства по предању очеву… ника-
да се није уздао у своју силу но у Бога отачаскога (Д, 125); помажући 
верноме слузи своме, сапрестолнику отачаства свога (Д, 128); Да и 
они … својом благодаћу венчају добровернога сапрестолника његова 
отачаства (Д, 156); Венча га [Радослава] на краљевство, да буде сапре-
столник отачаства свога (Д, 169); Одликова га … као великога краља 
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сапрестолника отачаства свога [Асен Владислава] (Д, 225); И сабрав-
ши свој свети сабор, Богом изабране светитеље свога отачаства … 
предаде му сву област (Д, 195).

Значење домовине, отаџбине као симбиозе територије и народа 
препознаје се у много контекста:

Господе, дај нам да родимо чедо по вољи твога милосрђа и по твоме 
бажаственом самотрењу да безбројном силом твојом испуни своје от-
ачаство (Д, 55); И то не само он [Растко] него ће и своје отачаство 
привести на велику побожност (Д, 56); И бише начињене палате за 
његово пребивање, где пребиваше велики светилник Божји … који ће 
просветити своје отачаство (Д, 56); … да постанем узор отачаству 
моме и свима који га љубе (Д, 58); … уведе га [Господ] у своју Свету 
Гору, и у њој би докле га уздиже на просвећење отачаства свога (Д, 
59); И добро васпитан од њих и Богом научен положи добар пример 
своме отачаству, и постаде велики пред Богом, и испуни се Духом све-
тим (Д, 65); … но сатвори манастир у Светој Гори да буде истинито 
прибежиште твоме отачаству, да и после вас они … који желе исти-
нитога живота, дошавши ту, да га нађу, и претрпевши до конца да буду 
спасени (Д, 89); И обновили смо запустело, и сазидали разграђено, и 
довршили смо манастир свете Богородице … на приношење жртве за 
државу великога ти царства, и на прибежиште нашега отачаства (Д, 
92); И научићеш своје отачаство побожности, и показаћеш многима 
узоре врлине [Свети Симеон у сни Светом Сави] (Д, 101); Донеси до-
бромирисне мошти светога и преподобнога оца нашега … да се наше 
отачаство просвети доношењем његових светих моштију и доласком 
твојим (Д, 113); … хотећи просветити своје отачаство различним чуде-
сима (Д, 114); … хоће да оросе своје отачаство мирисима побожности 
(Д, 115); … хотећи напојити своје отачаство различним чудесима (Д, 
115); … хотећи просветити своје отачаство (Д, 115); … хтели су да 
расплоде своје отачаство у сто трудова (Д, 115); … у све часове кипећи 
чудно миро своме отачаству (Д, 118); приведен од српске земље у 
Свету Гору у извољење пресвете Богородице, и њезиним молитвама 
изнесавши истинити виноград, Христа истинитога Бога и његову пре-
чисту веру, свему отачаству својему, њоме обогати све оне који веома 
љубе Бога а највише своје отачаство (Д, 123); када га је [Саву] умолио 
богољубни брат … да не отиде од отачаства свога, Преподобни учи-
ни вољу љубимоме (Д, 123); по истом чину он украси своје отачаство 
сваком добром вером и светим црквама (Д, 124); Примивши од светога 
благослов себи и своме отачаству … изиђе од патријарха (Д, 137); … 
и да самоосвећено буде отачаство његово (Д, 137); То сам Господ … 
објављује нас на освећење и обновљење нашега отачаства (Д, 142); 
И овај Преосвећни опет то испуњавајућу, обнављаше своје отачаство 
сваким начином, једне учећи побожности, друге освећујући (Д, 156); Да 
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и они благослове његово отачаство (Д, 156); Три светила сведочан-
ства Божјега подигнута од истинитога Бога ради привођења свога от-
ачаства ка Богу (Д, 158); И он непрестано подобећи се своме Владици, 
испуњаваше недостатке свога отачаства (Д, 158); Предобри пастир 
стада свог и то без печали сатвори своме отачаству [мир са угарским 
краљем] (Д, 165); Потом оба Божја светилника и пастира свога отача-
ства благодарише Бога отаца својих, и тако пребиваше за много година 
без печали … собом показујући слику превелике смерности своме от-
ачаству (Д, 166); Ово што се догодило на овом богољубивом краљу, 
би видимо свему отачаству његову (Д, 168); … многе тегобе подно-
шаше собом [Свети Сава] … одасвуда сабирајући своме отачаству 
пространство и богоразумије, а сад опет на њему једином остаде сва 
тежина његова отачаства, да се он брине о свима духовним и телесним 
исправљењима (Д, 169); Хотећи објавити своме отачаству превелику 
радост… (Д, 169); И њоме [црквом Спасовом] просвети све своје от-
ачаство (Д, 187); Једне назва богосветла светила, да сијају богомисаону 
светлост отачаству своме (Д, 187); И својим преосвећењем посла прав-
ду Божју на све своје отачаство (Д, 188); Не престаде учећи своје от-
ачаство (Д, 188); И кроз њих [богоизабране светилнике] извештавајући 
своје отачаство на пресветло благочастије, предлажући им сам собом 
узор (Д, 188); Свакојако исправивши своје отачаство, и приложивши га 
ка свакој доброј вери и чистоти … постави на чин небеснога славословља 
… да служе Господу (Д, 195); Својим великим богољубљем и својим 
премногим подвигом приопшти своје отачаство Светој Гори (Д, 197); 
Облете као пчела сабирајући своме отачаству мед богоразумија (Д, 
206); И научи доброј вери не само своје отачаство (Д, 210); Прими 
светим Духом незнамене таблице духовних поука, којима испуни за-
кон и просвети своје отачаство (Д, 211); Својим богоразумијем насади 
сваку добру веру у својем отачаству (Д, 211); Напоји сваком добром 
вером своје отачаство које је од почетка било жедно истинитога пића 
(Д, 212); Светим крштењем, водом и духом, покајањем и исповедањем 
освети своје отачаство (Д, 214); Христос сведобри Господ, просвећење 
мени и мојем отачаству и спаситељ народу моме, који каже (Д, 216); 
… који хоће собом показати превелику радост познату своме отачаству 
(Д, 225); … иде [Свети Сава] ка великом чудотворцу и чедољупцу, час-
ном оцу Симеону, новом мироточцу, по његовој топлој речи да заједно 
оба топла помоћника заступају своје отачаство (Д, 231); да би се мо-
литвама вашим светим отачаство ваше просветило (Т, 161); Предаваше 
обичаје народу по апостолском суђењу, и обичајем и законом христои-
менитих људи отачаство своје украшаваше (Т, 172); He остави свога 
отачаства за које си поднео многе подвиге и безбројне напоре и болове 
(Т, 252); Нека се узрадује душа моја у Господу, | јер ме обуче у ризу 
спасења | и одећом весеља одену ме, | даровавши ми господина мога, | 
светога ми оца и учитеља, | заступника у молитвама мојему отачаству | 
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и почаст наследства мојега (Т, 258); Пожурите се да место или запустели 
манастир измолите, и овај обновивши својему отачаству утврдите да 
се српски манастир зове (Т, 136). Који год срушени манастир у Светој 
Гори хоћеш, тај подигните вашем отачаству (Т, 137). Тада је владао 
српским земљама благочастиви самодржац Стефан, зет благочастивог 
Алексија, цара грчког. Њему предадоше манастир да влада и да се брине 
за њега као за своје отачаство. А овај христољубац веома се обрадовао 
због тога, и од своје земље даде многа и најбоља села (Т, 141). Али ћеш 
се прво апостолском благодаћу и влашћу од Бога на земљи обогатити, да 
везујеш и разрешујеш кривице људских сагрешења, и своје отачаство 
светитељством напасавши, просветливши и научивши, вером и правдом 
и покајањем ка Христу привешћеш људе своје (Т, 147).

Житеље српске земље хагиографи, односно преводиоци означава-
ли су синтагмама деца, чеда отачаства свога и сл., те народ, паства, 
стадо отачаства свога и сл. У синтагмама деца, чеда отачаства свога 
указује се на однос директног наслеђивања, где онај ко је настојатељ, 
тј. отац пази и брине за децу, чеда, а исти однос јединства и повеза-
ности по родоначелничкој линији видљив је и када се говори о народу, 
пастви, стаду.

– … у њој [Светој Гори] сазда тврде и велике градове … и све предаде 
деци свога отачаства, да пребивајући у њима сатворе дела Божја (Д, 
65); Бог посла тебе у Свету Гору, не да се спасеш само ти и твој родитељ, 
но да и деци отачаства твога устројиш добар пут (Д, 89); Обојица да-
нице пресветлога сунца, које назнаменују топлоту светога Духа деци 
свога отачаства (Д, 94); … хтели су тамо показати деци свога отача-
ства превелику благодат (Д, 114); … хотећи исповедити славу Божју 
деце свога отачаства (Д, 115); … љубазни син његов са свом децом 
отачаства његова (Д, 115); … све предлажући деци свога отачаства 
(Д, 123); И по првом обичају његова света рака изли богата исцељења 
свој деци свога отачаства (Д, 133); Мир давши … свему христоиме-
нитом народу, деци свога отачаства, и тако отишавши отпочину (Д, 
143); Преосвећени архиепископ отворивши своја богоговорљива уста 
ка преподобним чрнцима и свему збору деце свога отачаства, објави 
им богоугодну поуку (Д, 144); И саставши се прво с краљем, и са свом 
децом свога отачаства, и благодари Бога отаца својих (Д, 183); Овај 
Преосвећени засведочи … свој деци свога отачаства … говорећи (Д, 
214); И пођоше са радошћу … хотећи открити … свету ризницу много-
ценога бисера и од самога Господа уштеђену богољубној деци светога 
отачаства (Д, 225); И од истока доћи ћеш к мени, носећи превелико 
извешће деци свога отачаства (Д, 226); Овај Преосвећени … хотећи 
божаственом љубављу преклонити часне главе и срца верне деце свога 
отачаства ка Оцу небесноме (Д, 231);
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– … да му предаду чеда свога отачаства која су процвала разним цве-
товима (Д, 114); А благословивши … и сва чеда свога отачаства … 
растадоше се (Д, 170); И сва чеда отачаства његова растадоше се са 
добрим пастиром и учитељем и господином својим (Д, 170); И сва чеда 
отачаства Преосвећенога … целоваху свога светилника (Д, 232); И са-
бравши … богомислена чеда свога отачаства … и благословивши сва 
чеда свога отачаства, даде им мир Божји (Д, 195); А свети архиепи-
скоп, видевши самодршца и његове благородне, и сва чеда својега от-
ачаства, похвали Бога и даде свима мир и благослов и целив у Господу 
(Т, 229);

Отворивши благоглагољива уста своја … ка благоверном народу отача-
ства свога (Д, 118); док се цео народ њихова отачаства у свему до-
бро веселио на многа лета (Д, 128); благослови народ свога отачаства 
[Свети Сава при поласку у Свету Гору] (Д, 130); Умољен светим оцем 
нашим Симеоном, остани … да узакониш што добро међу братијом и 
међу нама самима, и у целом народу отачаства својега (Т, 170); Добро 
дошао, од Бога послани, да научиш и нас и цео народ свога отачаства 
(Т, 203);

– … и опет томе предаде Богом предану му паству свога отачаства (Д, 
195);

– Богом ти је поверено стадо отачаства твога (Д, 135); Умно стадо сво-
га отачаства поучи свакој доброј вери (Д, 158); … бдијући за стадо 
отачаства свога (Д, 214).

Такође, духовна постојбина, Небеско царство, простор коме теже 
верни сународници зачетника светородне династије Немањића такође 
се означава лексемом отачаство:

А он … прозревши будућа добра и живот који се не свршава, и разумев-
ши отачаство гробно, уздаде славу Богу (Д, 80); … тако са великом 
чашћу проводише Преосвећенога ка гробу, истинитом отачаству (Д, 
221); друга богозарна источна звезда са великом радошћу води друге 
волхве, богољубну децу своју, у своје отачаство као велики дар рукама 
подржаван, и престо великога цара и покојиште светога Духа ношено 
од деце Преосвећенога (Д, 231); Јер видеше очи моје спасене твоје, | 
којим си и после смрти прославио | слугу твојега, оца мојега, | пред ли-
цем свију народа у овим крајевима, | светлости на откровење наше, | да 
тобом познају | да смо и ми истинске твоје слуге | и верни поклоници 
Тројице | и на славу твојему отачаству | народа твојега, новог Израиља 
[Свети Сава над гробом Светог Симеона] (Т, 156).

Улогу коју су Свети Сава и Свети Симеон имали у новоформираној 
држави и новопризнатој цркви очитује се најбоље у следечим речени-
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цама. Дакле, у првом примеру је најсликовитије исказан светитељски 
култ, а у другом родоначелнички:

Дај ми преосвећенога господина и учитеља и просветитеља отачаства 
мојега, и не врати ме празна у отачаство моје, и не лиши ме добре наде 
и топлога заступника и брзога помоћника отачаства нашега (Д, 226);

Помишљаше [Владислав] на који ће начин измолити од цара 
преосвећенога свога господина и оца отаца свега отачаства његова 
(Д, 226).

У реченици: Да венча свога брата на краљевство по првом от-
ачаству краљевства њихова (Д, 156) може се уочити значење које је 
последње у Рјечнику ЈАЗУ „својство оца“, тј. достојанство.

Потпуна ексцерпција контекста употребе лексеме отачаство у 
преводима житија Светог Саве и Светог Симеона на савремни српски 
језик, показује њену семантичку и стилистичку полифункционал-
ност. Као terra patria ’земља отаца, очинска земља, оно што је очево’, 
значење лексеме отачаство креће се од конкретног – просторног, фи-
зичког и друштвеног, институционалног, до апстрактног, симболичког, 
заснованог на емотивним, аксиолошким и идеолошким параметрима.18 
Дакле, отачаство је: 1) место, земља отаца, заједничких предака и оца 
– њеног родоначелника и оснивача; 2) симбиоза људи који су носиоци 
истог идентитета; 3) Небеско царство и небо на земљи, где је видљива 
светост његових оснивача и утемељитеља; 4) достојанство.

Лексема отачаство као „земља отаца, очинска земља, оно што је 
очево“ имала је потенцијал да означи конкретне ентитете, али и сим-
боличко наслеђе. Преводиоци су се, дакле, с правом одлучили да ко-
ристе реч отачаство будући да ова лексема управо садржи творбено 
уобличење апстрактних именица -ство. Она је, као таква, могла да пре-
несе и најкомплекснија, најапстрактнија значења, обједињујући кон-
кретно, просторно значење и симболичка. Наиме, ова реч има и про-
грамски, идеолошки карактер у своме времену. Проглашење краљевине 
и добијање аутокефалности Српске цркве морало је бити засновано на 
низу идеолошких начела династије Немањића како би се политички, 
духовни и народни живот устројили према другачијим правилима и 
усмерили првенствено ка начину живљења византијске цивилизације. 
То је реч која представља спону између времена светородне династије 
Немањића и данашњице.

18 Уп. С. Ристић, Граматички и когнитивни аспекти лексичког значења, 222; С. 
Ристић, С. Слијепчевић, Етнолингвистичке информације у дескриптивном речнику, 235. 
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This paper analyzes the use of word otačastvo (fatherhood) in the translations 
of hagiographies of saint Sava written by Domentian and Theodosius into contem-
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